旅游度假区等级管理办法
　　第一章总则
　　第一条 为了有序推进旅游度假区发展，加强度假区等级管理，提高旅游度假区发展总体水平，依据《中华人民共和国旅游法》等国家法律、法规和中华人民共和国国家标准《旅游度假区等级划分》（GB/T26358-2010）及相关细则，特制定本办法。
　　第二条 旅游度假区等级管理对象，是指具有独立管理和服务机构的综合性旅游度假区，不单独对度假村、度假酒店等独立度假设施进行等级评定。
　　第三条 旅游度假区的等级从高到低依次为：国家级旅游度假区和省级旅游度假区2个等级。
　　第四条 旅游度假区等级管理工作坚持公正、公平、公开的原则，按照统一的内容、标准和程序进行。
　　第五条 凡在中华人民共和国境内正式开业从事旅游度假经营业务2年以上的旅游度假区，均可申请省级旅游度假区。公告为省级旅游度假区1年以上的度假区，可申请国家级旅游度假区。
　　第六条国务院旅游主管部门负责旅游度假区等级管理办法的制订工作，对全国旅游度假区等级管理办法的实施工作进行监督检查。
　　第二章评审组织
　　第七条 国务院旅游主管部门委托“全国旅游资源规划开发质量评定委员会”（以下简称“全国旅资委”），具体负责国家级旅游度假区等级管理工作的组织和评审，授权并督导省级旅游度假区等级管理机构开展评审工作。
　　各省级旅游行政主管部门组织设立相关机构，负责省级旅游度假区等级管理工作的组织和评审，并报“全国旅资委”备案。
　　第八条 “全国旅资委”成立由相关行业专家组成的评审委员会，负责基础评价和现场检查环节的评审。省级旅游度假区等级管理机构可参照“全国旅资委”的技术审查程序，成立相应的技术委员会，负责本地区旅游度假区具体审查实施工作。
　　第三章评审程序
　　第九条 国家级旅游度假区的等级管理工作按照“自检—申报—推荐—资料审核—基础评价—现场检查—公示—授牌”的程序进行。省级旅游度假区由各省级委员会参照国家级旅游度假区的评审程序，因地制宜地确定各省的相应评审程序。
　　第十条申报单位根据《旅游度假区等级划分》国家标准（GB/T26358-2010）及相关细则要求进行自检。
　　第十一条申报国家级的旅游度假区，由所在地旅游度假区等级管理机构逐级提交申请报告、《旅游度假区等级申请评定报告书》和创建资料，省级旅游度假区等级管理机构组织初评。初评合格的旅游度假区，由省级旅游度假区等级管理机构向“全国旅资委”提交推荐意见。
　　第十二条“全国旅资委”依据旅游度假区标准和细则规定，对申报材料进行全面审核，审核内容包括度假区名称、范围、管理机构、规章制度、发展规划、度假区相关情况等。通过书面材料审核的旅游度假区，进入基础评价程序。
　　第十三条“全国旅资委”组织成立基础评价小组，根据旅游度假区等级基础评价评分细则，对旅游度假区强制性指标、旅游资源和度假产品综合评价进行初评，并提出建设提升方案。通过基础评价的旅游度假区，作为创建国家级旅游度假区试点单位，需针对初评意见和细则要求制定创建计划，开展不少于1年的创建及整改提升工作。未通过初审的度假区，2年后方可再次申请重审。
　　第十四条创建工作完成后，“全国旅资委”组织现场评审组，按照旅游度假区等级综合评分细则，对试点单位单位进行现场检查，并重点关注旅游度假区发展规划执行情况、基础评价小组提出的建设提升方案的改进情况、度假区创建计划的实施情况、游客满意度调查。评审组由专家3人或5人组成，实行首席专家负责制，其中星级饭店专家1人，旅游景区专家1人以及熟悉旅游度假区工作的专家1-2人。现场检查达标的度假区，进入社会公示程序，未达标的度假区，1年后方可再次申请现场检查。
　　第十五条“全国旅资委”对达到标准的申报单位，在中国旅游网上进行7个工作日的社会公示。
　　第十六条公示无重大异议的单位，由“全国旅资委”发布公告，颁发证书和标牌。
　　第四章监督管理
　　第十七条 旅游度假区申报过程中，应保证材料的真实、准确。如在评审过程发现材料造假，取消其申报资格，2年内不得再次申报。
　　第十八条 各级旅游度假区等级管理委员会每年采取部分复核与重点抽查相结合、明查与暗访相结合，或委托专业机构对度假区开展社会调查、游客意见反馈等方式对旅游度假区进行复核，每年复核比例不低于20%。全面复核每3年至少进行1次。
　　第十九条 “全国旅资委”建立“旅游度假区监测信息平台”，通过评审的旅游度假区应按照要求将相关资料录入备案，并及时进行数据更新，对于不按要求录入信息者，视为复核不达要求。
　　第二十条经抽查复核达不到要求的，或有重大投诉经调查情况属实的旅游度假区，按以下方法作出处理：
　　1由相应级别管理委员会根据具体情况，作出警告、通报批评、降低或取消等级的处理。对于取消或降低等级的度假区，由相应的管理机构对外公告。“全国旅资委”有权对各级旅游度假区作出相关处理。
　　2旅游度假区接到警告、通报批评、降低或取消等级的通知后，须认真整改，并在规定期限内将整改情况上报相应的管理委员会。
　　3凡被降低、取消等级的旅游度假区，自降低或取消等级之日起2年内，不得重新申请新的资质等级。
　　第五章附则
　　第二十一条旅游度假区等级的标牌、等级证书，由“全国旅资委”统一制作、由相应管理机构颁发。任何单位和个人未经相应管理机构的授权或认可，不得擅用。
　　第二十二条旅游度假区等级标牌，须置于旅游度假区主要入口最明显位置，并应在其宣传广告等资料中正确标明其等级。
　　第二十三条本办法由国家旅游局负责解释。
　　第二十四条本办法自发布之日起实施。
